
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 26 settembre 2025, alle ore 11:55 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 26-09-2025 - ore 11:30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:55, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno colleghi consiglieri, questa è la commissione affari generali istituzionali del giorno 26 settembre 2025, apriamo i
lavori segretario alle 11.55 sempre per il protrarsi della commissione urbanistica e prego chiami l'appello per la regolarità
della seduta."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno Presidente, buongiorno consiglieri.

Procediamo con l'appello.

Oggi siamo nella seduta della prima commissione consigliare, convocata alle 11.30.

Verifichiamo il numero legale.

Giacalone, presente.

Martinico, presente.

Cavasino, presente.

Pag.1/7



Coppola, presente.

Fernandez, assente.

Genna, assente.

Gerardi, assente.

Carnese, presente.

Milazzo Eleonora, presente.

Rodriguez, presente.

Titone, presente.

Allora, risultano presenti 8 consiglieri su 11.

Siamo in presenza del numero legale.

La seduta è valida e apriamo alle ore 11.55.

Prego, Presidente."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Grazie, Regretario.

Prima di passare nuovamente ai punti che abbiamo all'ordine del giorno, arriverà comunicazione per la convocazione del mese
di ottobre per venerdì 3, lunedì 6, venerdì 10 e lunedì 13.

Ancora non è protocollato.

Comunque è semplice perché è venerdì 3 alle 11.30, sempre gli stessi orari, lunedì 6 alle 9, venerdì 10 alle 11.30 e lunedì 13
alle ore 9.

Allora noi abbiamo ascoltato l'ultima volta, anzi la penultima volta, e poi abbiamo completato la lettura, giusto Elia, del
regolamento sul decoro.

L'avevi completata la lettura Elia? Sul decoro, perfetto.

Siccome stiamo andando pari passo pure con la commissione attività produttive, per quanto riguarda l'approvazione del
regolamento movida per il corretto svolgimento dell'attività di esercizio abbiamo abbozzato nella commissione appunto attività
produttive con il presidente Orlando un abbozza di nuovo regolamento che dovrebbe andare a sostituire quello che è stato
presentato dall'amministrazione che ora vi leggerò in parte, è stato snellito lo sto andando a cercare, anche se comunque
dovranno essere apportate anche a questa bozza delle"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"modifiche La bozza prevede articoli all'interno del regolamento 12.

Capo primo, Principi generali, articolo 1, oggetto e finalità.

Il presente regolamento disciplina le attività di pubblico esercizio, somministrazione di alimenti e bevande, intrattenimento e
pubblico spettacolo sul territorio del Comune di Marsala.

Esso mira a garantire l'equilibrio tra le esigenze di socialità svago e turismo."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Esso mira a garantire l'equilibrio tra le esigenze di socialità, svago e turismo e il diritto al riposo, alla salute e alla sicurezza
dei residenti, tutelando nel contempo l'ambiente urbano e il patrimonio storico e artistico della città.

Il regolamento è adottato all'essenza dell'articolo 50,7 ter del decreto legislativo 27 2000 testo unico degli articoli 68 e 69 del
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TURPS e della normativa regionale siciliana in materia di polizia amministrativa.

Articolo 2 definizione al fine del presente regolamento si intende per esercizi di somministrazione di alimenti e bevande, le
attività disciplinate dalla legge 287.91 e successive modifiche intervenute, ivi comprese, quelle annesse ai circoli privati,
attività artigianali alimentari, quelle dirette alla produzione e vendita di beni alimentari di produzione prevalentemente
propria, esercizi commerciali al dettaglio, attività di vendita di beni al consumatore finale, pubblico spettacolo e
intrattenimento.

Attività soggette ad autorizzazione esense degli articoli 68 e 69 del TULPS.

Manifestazione temporanea, fiere, sagre, mostre, mercato e attività simili svolte in aree pubbliche o private.

Dobbiamo dare atto che...

No, aspetta, tu fai parte della commissione, no? Scusami Gian Carlo, pensavo di sì.

Fiere, Sagre, ciao.

Sali giochi scommesse, locali autorizzati, ex articolo 86-88 del Tupsi, ciao.

Capo 2, Tutela, della salute dell'ambiente e della sicurezza urbana.

Articolo 3.

I titolari e gestori di pubblici esercizi, circoli locali di intrattenimento e manifestazioni temporanee hanno l'obbligo di a.

Mantenere condizioni di pulizia e igiene rimuovendo i rifiuti prodotti nel raggio di 20 metri dall'esercizio b.

Esporre cartellonistica informativa sulle norme di convivenza civile e sui divieti previsti dal Presidente del Regolamento c.

rendere non fruibili"

Alle ore 12:05, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:05, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"gli arredi Interviene in continua la lettura della bursa del regolamento la consigliera Martinico che è intervenuta in mio
soccorso considerando le mie difficoltà nella lettura."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie consigliere.

Assolutamente.

Articolo 3 obblighi dei gestori.

I titolari e gestori di pubblici esercizi, circoli locali di intrattenimento e manifestazioni temporanee hanno l'obbligo di
mantenere condizioni di pulizia e igiene, rimuovendo i rifiuti prodotti nel raggio di 20 metri dall'esercizio, esporre
cartellonistica informativa sulle norme di convivenza civile e sui divieti previsti dal presente regolamento.

Rendere non fruibili gli arrei di esterni negli orari di chiusura.

Vigilare affinché i frequentatori non arrechino disturbo alla quiete pubblica, segnalando eventuali comportamenti molesti alle
autorità competenti.

rispettare le prescrizioni in materia di video, sorveglianza e sicurezza ove previste discoteche, locali con intrattenimento o
danzante.

Articolo 4 Vendita e somministrazione di bevande alcoliche e superalcoliche."

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.
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Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Articolo 4.

Vendita e somministrazione di bevande alcoliche e superalcoliche.

È vietata dalle ore 23 alle ore 6 la vendita per afforto di bevande alcoliche e superalcoliche e il contenitore di vetro su tutto il
territorio comunale.

Il divieto non si applica alla somministrazione all'interno dei locali autorizzati e nelle aree esterne in concessione.

È vietata in ogni caso la somministrazione, vendita e bevanda alcolica a minore di 18 anni.

È vietata la promozione di offerta ufficiale e è happy hour su bevande alcoliche dopo le 22.

Resta sempre consentita la consegna a domicilio nel rifletto delle normative vigenti.

Articolo 5.

Orari uniformi di apertura e diffusione musicale.

Gli orari di apertura dei pubblichi esercizi e la diffusione musicale sono uniformi per tutto il territorio comunale.

La diffusione musicale dal vivo registrata è consentita tutti i giorni della settimana fino alle ore 1, evitata dalle ore 1 alle ore 9
del mattino.

Gli esercenti devono rispettare i limiti acustici previsti dalla normativa nazionale legge 447.995 e dal piano comunale di
zonizzazione acustica.

eventuali deroghe possono essere concesse esclusivamente con ordinanza sindacale.

Capo terzo, disposizione in materia di acustica e pubblico spettacolo.

Articolo 6, limiti acustici.

E' fatto obbligo a tutti gli esercenti di adottare accorgimenti idonii a contenere l'impatto acustico, evitando ogni forma di
disturbo al riposo dei residenti.

Gli impianti devono essere dotati di limitatori e utilizzati in modo da impedire emissioni sonore all'esterno superiore ai limiti
consentiti."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"all'articolo 7 autorizzazione ex articolo 68 e 69.

Le attività di pubblico spettacolo e intrattenimento sono soggette a autorizzazione ai sensi degli articoli 68 e 69 nell'rispetto
della disciplina regionale.

Sono esentate dalle autorizzazioni delle attività di intrattenimento svolte all'interno di esercizi pubblici con capenza ridotta,
occasionale e complementare alla somministrazione, purché senza trasformazione locale di pubblico spettacolo.

Articolo 8.

Deroghe per particolari ricorrenze.

In occasione di festività e ricorrenze di particolare rilevanza, Capodanno, Carnevale, Primo Maggio, Feragosto e Halloween,
il Sindaco può con propria ordinanza autorizzare la diffusione musicale e le attività di intrattenimento fino alle ore 3.

Ulteriori deroghe possono essere concesse in occasione di eventi culturali o turistici di interesse pub e cittadino.

Capo IV Salle giochi e apparecchi da intrattenimento Articolo 9 Orari e limitazioni Le sale giochi autorizzate ex articolo 86
tulps e le sale scommesse ex articolo 88 tulps possono rimanere aperte dalle ore 10 alle ore 24, tutti i giorni, compresi i festivi.

Gli apparecchi da gioco con vincita in dana e in denaro ex articolo 110,6 tulps possono funzionare dalle ore 15 alle ore 20.
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Nelle ore di soffensione gli apparecchi devono essere spenti e resi inaccessibili.

Capo quinto.

Sanzioni, vigilanze, norme finali.

Articolo 10.

Sanzioni.

Chiunque violi le disposizioni del presente regolamento è soggetto a sanzione amministrativa pecuniaria da 25 euro a 500
euro.

In caso di violazioni riguardanti l'alcol o il rumore, possono essere applicate le sanzioni accessorie del sequestro
amministrativo temporaneo di bevande o impianti sonori.

In caso di recidiva, entro 24 mesi può essere diffusa la soffensione temporanea del titolo abilitativo.

Articolo 11.

Vigilanza e controlli.

Il rifletto della disposizione è vigilato dalla polizia locale e dagli altri organi di polizia amministrativa.

Compete al suo app l'adozione dei provvedimenti conseguenti.

Articolo 12.

Disposizioni finali.

In occasione di eventi straordinari, manifestazioni o emergenze, il Sindaco può adottare ordinanze integrative ai sensi
dell'articolo 54, decreto legislativo 267-2000.

Restano ferme le competenze dell'autorità di pubblica sicurezza in materia di ordine e sicurezza pubblica."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Credo che dalla lettura di questo regolamento Si capisce che certi aspetti non sono trattati e comunque alcuni possono essere
condivisibili o meno anche sugli orari, sulle giornate.

Visto e considerato che deve essere un ragionamento di commissione, Voi l'ho girato, intanto lo avete all'interno della chat della
prima commissione, quindi se avete delle proposte o da questa semplice lettura che abbiamo dato già da adesso volete
intervenire su deroghe, orari, giornate ed eventuali altre autorizzazioni sia per alcolici che musica.

E lo volete dire adesso? Bene, altrimenti poi via via lo faremo nelle prossime sedute e lo aggiungeremo e andremo anche a
aggiornare il Presidente Leorlando.

Quindi, sul punto c'è"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"la consigliera Martinico che vuole intervenire.

Vediamo la parola.

Secondo me, Presidente, così come ha detto lei, credo che sia, lo credo fermamente, il lavoro di Commissione.

Credo che ognuno di noi avremmo il nostro punto di vista su diversi articoli.

Di conseguenza io la invito e invito tutta la Commissione a proprio analizzare, perché mi sembra un po' scarno, lei dica la
verità, un po' sì, l'abbiamo snellito, ma è veramente snellito o snellito? Nel senso sì, ci sono però secondo me è qualcosa in più
affinché anche il cittadino o gli stessi operatori possano avere quel margine di movimento.

Non so se sono stata chiara."
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A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"No, conviene, dico, idealmente ho capito però conviene poi concretizzarlo in una...

se dobbiamo inserire qualche cosa dobbiamo capire che cosa e dove.

Può essere anche un lavoro fuori commissione nel senso che singolarmente tu magari hai a casa quando hai tempo e uno dice
guarda c'è questa cosa possiamo inserire...

che c'entra?"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Eleonora! Quindi condivido l'idea, ti faccio un esempio specifico, secondo me bisognerebbe oltre ad aggiungere qualche altra
cosa, qualche altro limite, io valuterei proprio l'orario di possibile somministrazione di bevande.

che è praticamente previsto per tutti i giorni della settimana fino alle ore una.

E' somministrazione o musica? Forse mi confondo.

Fino alle ore una di notte.

Quindi potrebbe anche essere contrario a questa cosa visto l'intervento fuori microfono di prima il consigliere Coppola.

che giustamente diceva che ci sono cittadini che lamentano questo però Coppola al momento non vuole intervenire sul punto
quindi se questo regolamento lo facciamo rimanere così per lui va bene.

Si potrebbe diversificare per esempio in base alle giornate quindi magari ridurre di un'ora la domenica, il lunedì, il martedì, il
mercoledì e il giovedì e poi lasciare l'una il venerdì e il sabato.

Ciao."

Alle ore 12:32, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Sul punto vuole intervenire qualcuno sulla"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"nuova bozza? Va fatto anche un lavoro in parallelo con il regolamento sul decoro.

andavano in conflitto con il regolamento precedente della Movida, quindi dobbiamo prendere spunto anche delle modifiche che
apporteremo a questa bozza di regolamento, impropriamente lo chiamiamo Movida ma non si chiamerà così, per poi
eventualmente apportare le modifiche a quello sul Decora, è chiesto di nuovo di intervenire la collega Elia Martinico."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Sì Presidente, anche perché come ho già detto anche quando lei non c'era.

Per me il regolamento sul decoro deve assolutamente essere rinnovato perché lo trovo assolito e siccome sia in questa
Commissione sia anche attività produttive perché sicuramente sarà anche trattato lì quindi cammineremo comunque insieme
perché nelle attività produttive il decoro è molto importante come di conseguenza anche dato che noi trattiamo tutti i
regolamenti.

Quindi sono lavori che debbono essere fatti come conseguenziali, diciamo, tra loro.

Quindi ci ho fatto un gran bel lavoro e sono sicura che tutti noi ci saremo presenti."

Alle ore 12:36, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:36, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.
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Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, registriamo che il consigliere Fernandez è entrato alle ore 12.09 e che la consigliera Milazzo è uscita alle ore
12.32."

Alle ore 12:36, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Allora...

Sì."

Alle ore 12:37, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:39, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, registriamo l'uscita del consigliere Fernandez alle ore 12.39."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Allora, chiudiamo la commissione con questo augurio, dobbiamo cercare di far durare un po' meno le commissioni che ci
presiedono perché questo non ci permettono poi di lavorare.

e chiudiamo i lavori alle ore 12.40.

Buon fine settimana a tutti e buon pranzo."

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta termina alle 12:41.
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